

1934年,为了“围剿”红军,蒋介石要亲自去视察和慰问川滇黔将领。陈立夫决定让一个“替身”随蒋去贵州一线,以防不测。

但找一个蒋介石的“替身”谈何容易?一是必须绝对忠于蒋介石;二是必须与蒋介石的相貌一样;三是工于心计,擅长做特务工作。陈立夫提出好几个人选,蒋介石都不满意。最后,蒋介石想到了结拜兄弟何云。陈立夫立即调来何云的照片,觉得此人果然形象与蒋极为相似,于是立即连夜派车到杭州接何云。

何云赶到南京当晚,总统府设宴。席间,蒋、何谈起了往事,何云十分感激蒋介石。何云追随蒋介石东征、西讨、北伐。北伐攻克杭州后,蒋介石不忘旧恩,任命他为杭州市公安局局长、浙江省军事厅副厅长。上海光复后,蒋介石又把他调到上海,任上海市公安局督察长。

秘密训练

饭后,陈立夫把何云引进一间密室。室内,就只有陈、何二人。陈立夫开门见山地说道:“此次紧急召你进京,让你承担一项十分重要的任务,事关党国的前途命运。贵州情况复杂,为确保委员长的安全,必须替委员长找一个替身。你来当,怎么样?”

“不用考虑,选中我说明委员长与陈主任信任我,我一定效忠委员长。”何云回答得很干脆。“好!”陈立夫大声说,“不过,当‘替身’不仅要形似,更重要的是神似,你必须学得跟委员长一模一样,让别人看不出一点破绽。”

于是,何云便以蒋介石贴身侍卫的身份出现,只要蒋介石在工作,他都时刻跟随左右,注视着蒋介石的一言一行,一颦一笑。下班进了密室,何云必须把白天记录下来的东西,像放电影一样,复习一遍。

模仿蒋介石并非容易,蒋介石说的是奉化官话,比较软。何云故乡是浙江西南部的严州(今建德县),在习惯用语及发音上与蒋区别很大。蒋介石很少吃荤,吃荤时必有鱼,而何云荤素不分,吃得也太多太快……总之,差距太大,何云要反复练习。

经过一个多月的强化训练,何云在外观上的模仿已相当成功,连卫兵也难以辨出真伪。

中山陵首次亮相

1934年12月上旬,蒋介石决定在中山陵检阅卫队,有意让“替身”亮相,试一试效果。已蓄上日本式短须的何云换上特级上将军服,胸前戴上一大堆勋章和奖章,披着黑大氅。

检阅是从蒋介石的贴身卫队开始的。队员们穿着一式的新军装,挎着一式的武器,排成整齐的方队,正步前进。通过主席台时,队员们一律行注目礼,并高喊:“委员长好!”台上的“蒋介石”一脸庄严,向士兵们挥一挥手,喊一声:“弟兄们好!”

阅兵结束,“蒋介石”也未发表任何讲话,主持人陈立夫宣布阅兵结束,各自归队。照惯例,大家等蒋介石先走才好走。“蒋介石”站起来,满面笑容地与主席台上的要人们一一握手,正要开步走,宋美龄从一旁走了出来,很高兴地挽住了“蒋介石”的手,说道:“达令,我看这卫队的装备

与精神都不错,但缺少一点……”

“蒋介石”一下子脸发红,半天答不出,隔了一会儿,才问道:“夫人,有何见教?”宋美龄似乎有所觉察:“达令,你难道看出来了吗?”“蒋介石”摇摇头。宋美龄笑笑:“你呀,贵人多忘事。算了,回去再跟你说吧。”宋美龄拉着“蒋介石”的手,“蒋介石”顺从地跟了过去。

这下,陈立夫急了,假如“蒋介石”真的与宋美龄共同上了小轿车直奔总统府,那麻烦就大了。陈立夫立即向“蒋介石”使了个眼色,“蒋介石”忽地停住,说道:“夫人,等我如厕了再走。”“蒋介石”向厕所走去。各位军政要人此时也纷纷下了检阅台,他们走到宋美龄身边,向这位第一夫人打招呼,这些嫡系亲信们簇拥着宋美龄走去。

陈立夫在暗中捏了把汗,“替身”演示总算蒙混过了关。



何云

蒋介石的神秘替身

川黔前线,第一次见到宋美龄替身

习宋美龄的生活习性,穿着打扮、言语行为。郭晓玲聪明伶俐,一学就会。不管郭晓玲学得如何像,陈立夫只准她做“影子宋美龄”,不准她在众人面前露面,更不准她正面对人讲话。

何云到贵阳的第二天,陈立夫才跟蒋介石说起此事,蒋介石不好反对。陈立夫秘密地将郭晓玲送进了密室。

两人整日整夜地生活在一起。密室内有一个小窗户,透过窗户可以观察外面的动静。

何云见外面人来人往,显得繁忙杂乱,就预料可能会发生什么事。

果然不出所料,老胡来告诉他俩,红军要来攻打贵阳了,他传达了陈立夫与蒋介石的命令,任何时候,任何情况下,都必须在别墅内,不接到命令,不准行动。

4月6日这一夜,何云与郭晓玲整夜都没有睡觉。他俩在蒋介石房内,侧耳细听外面的动静,有时拉开窗帘一角,察看一下外面的动静。

抗战胜利后,何云奉令隐居杭州

龄也经常弄错,惹了一些不必要的麻烦;二是何云的国语讲不准,带有难懂的方言。

何云在离开总统府时,蒋介石给了他一个军委少将参议的头衔,让他领一份高薪水。但给他作了几个硬性规定:一是不准外出,二是不准向任何人透露自己当“替身”的事。

抗战胜利后,何云奉令回杭州隐居,他多次写信给蒋介石和陈立夫,请求恢复公职。可是,一直查无回音。何云直到病逝前还感慨:“我当过‘委员长’,可是委员长不认我了!”1947年9月,何云病逝于故乡建德县,终年61岁。

摘自《大连晚报》

Advertisement for Tongtong (通通) 7th anniversary, featuring various services like home cleaning, repairs, and real estate, with promotional offers and contact information.